

# 淮南日报

## 田家庵新闻

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

2024年8月9日 星期五

国内统一连续出版物号 CN34-0006

甲辰年七月初六

网址:Http://www.huainanet.com

总第15399期 今日8版

A1



## 绘就发展新民生向暖新图景

### ——田家庵区上半年经济社会发展纪略

本报记者 李东华 本报通讯员 吴喆敏

**在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻新发展理念 推动高质量发展**

田家庵经济开发区获批筹建“省级开发区”，“一区多园”进入高速发展快车道；积极扩大有效投资，加快推进重点项目建设，荣获2024年一季度全省投资“赛马”激励地区；坚持把就业作为民生之本，“三公里”就业圈工作获省人社厅激励荣誉……

夯基蓄能，向新而行。今年上半年，在市委、市政府的坚强领导下，田家庵区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚定不移实施“五大攻坚行动”，现代化幸福美丽田家庵建设蹄疾步稳。

#### 抓招商上项目，新旧动能加速转换

田家庵区坚持把招商引资作为赋能经济高质量发展的“一号工程”，集聚一切力量、想尽一切办法、用好一切资源。进一步优化调整15个招商工作队，组建九大新兴产业专班，完善以实绩为导向的招商引资考核奖惩机制，上半年累计签约中科华控、舜芯铝制蜂窝等项目24个，总投资30.28亿元，引进亿元以上省外项目到位资金15.77亿元。健全完善重大项目领导包保责任制，紧盯项目开工率、纳统率、投产率，全周期发力、全要素保障、全流程提速，上半年累计新开工重点项目17个，总投资39亿元。参加省集中开工动员项目全部开工纳统。积极向上争取，申报中央预算内投资项目11个，总投资16.9亿元，申请资金7.1亿元。申报政府专项债券项目4个、总需求6亿元。荣获2024年一季度全省投资“赛马”激励地区。

#### 抓转型促升级，产业结构持续优化

田家庵区大力推进新型工业化加快制造业高质量发展行动，加快产业集聚，工业支撑持续增强。金马固态锂电池、冰鹏冷链等项目开工建设，质达2Gwh-Pack锂电池生产线、沐轩节能门窗等项目竣工投产，新增规模以上工业企业5家。田家庵经开区成功获批省级经济开发区，对标省级标准加快筹建，深化“管委会+公司”改革，做大做强鸿烈产发、现代产发、安舜产发，上半年融资到位资金1.36亿元。加快推进标准化厂房建设，目前在建厂房32.3万平方米，其中今年新开工12万平方米。商贸服务活力迸发，开展“微动消费惠享田区”活动，发放消费券2万余张158万元，带动消费600余万元。新增限上商贸单位18家。

#### 塑内涵提品质，城乡环境更加宜居

田家庵区加快推进城市更新，集中力量开展姚家湾地块零星房屋攻坚收尾工作。按照先安置后拆迁原则持续推进新淮、龙湖水街、油厂等片区征迁，目前已签约1200余户并完成第一批选房号抽取工作。十涧湖东路周边地块综合改造项目正式启动。青丰砖厂棚改项目、泉山十字路口棚改项目征迁进度加快推进。湖山世家一期、天一时代城陆续交付，北赵店一期项目正在验收即将交付。北赵店二期三期、安成次中心B区、湖山世家二期、曹庵佳苑二期建设加快推进。开工建设洞山中学东侧规划支路，实施曹咀孜片区排水设施提升改造、龙湖泵站东技术站改造、暗涵排查检测及整治等工程，不断提升排水防涝能力。投资8000余万元对前峰片区、淮化片区等12个老旧小区实施基础设施改造。

#### 谋改革求创新，发展活力积聚增强

田家庵区不断优化营商环境，设立天平助企工作室，扩大“免申即享”“即申即享”惠企资金兑现范围，清理拖欠中小企业账款1.09亿元，帮助企业申请知识产权质押融资4107万元。开展土地节约集约利用综合改革试点工作，实现工业项目“交地即办证”“交地即开工”。全力推动创新主体科技成果转化，上半年培育高质量科技孵化器企业4家，登记吸纳沪苏浙高校院所技术合同成交额1580万元。落实“限额+编制”双重管理，顺利推进机构改革各项任务。加快构建以企业为主体的科技创新体系，助力20家企业申报高新技术企业、47家申报科技型中小企业，全区规上企业研发投入经费投入6177.3万元，同比增长30%，每万人发明专利拥有量达到48.92件，同比增长23.1%。

#### 办实事增福祉，民生答卷更有温度

田家庵区坚持在发展中保障和改善民生，高质量推进50项民生实事，有26项已提前完成全年任务。促进充分就业，获省人社厅“三公里”就业圈工作激励荣誉。教育事业稳步提升，投资1.83亿元开工建设洞山中学二期，与闵行区、安庆市签订合作协议，深入开展结对合作办学。淮南市中医院曹庵分院开放门诊，第六家城市书房建成投用，连岗村、石头埠村精品示范村建设稳步推进。诗遥湾建设步履不停，入淮水系EOD项目成功纳入生态环境部项目库，淮河岸线治理、沿淮洼地整治、中草药种植等子项目开工建设，零重力飞机、蝴蝶岛索道等项目稳步推进。全域推进电动自行车充电设施建设，布点充电端口7万个，目前已开工建设5000个。积极回应社会关切，上半年民生诉求平台累计受理诉求27362件，办结率99.34%。

## 聚力抓“三农”促进乡村振兴

### 乡村振兴在行动

本报讯 今年以来，田家庵区认真贯彻落实党的二十大精神，全面推进乡村振兴战略，推动农村产业持续发展、农民收入持续增长、农村生态环境持续改善、农村改革内生动力和发展活力持续增强。

锚定城郊精品农业，推进农业高质量发展。田家庵区强化农业基础设施和生产保障能力，扎实推进2024年度2万亩高标准农田建设任务，加快第三次全国土壤普查进度，土壤普查调查采样任务完成率100%，样品制备完成率78%，样品检查完成率50%。落实农机购置补贴政策，办理农机购置补贴申请49台。聚焦“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”增值大文章，签约一个工业化生产淮南牛肉汤方便预制菜项目，开工建设淮南市冰鹏冷链仓储物流园、高端休闲食品生产线等项目6个。成功举办第三届皖甜瓜暨甜瓜种植能手评选大赛，通过休闲采摘和乡村旅游，助力乡村振兴。积极发展地方优势农产品，有效增加村级集体收益。

实施“千万工程”，建设宜居宜业和美乡村。田家庵区深入实施

“千村引领、万村升级”工程，以农村基本具备现代生活条件为目标，以产业富民强村为主线，以改善乡村基础设施和公共服务为基础，实施精品示范村建设2个、省级美丽乡村中心村建设5个。加强农村人居环境整治，上半年，累计清理村内沟塘80口、农业生产废弃物480吨、乱搭乱建124户、废旧广告牌325块、无功能建筑487平方米。落实农村人居环境“双月评比+通报”考核评价机制，整改环境卫生问题220余处。

深化农村重点领域改革，激活农村经济发展活力。田家庵区深入开展农业生产大托管提质增效行动，8个村、124个经营主体参与托管，托管面积4500亩，持续发展壮大新型农业经营主体。实施农业水价综合改革，根据农业灌溉用水实际情况，对照“四个全覆盖”要求，高标准落实“四项机制”，按照农业水价综合改革核准面积，全面完成7.85万亩农业水价综合改革任务。发展壮大新型村级集体经济，支持村集体盘活利用农村资源要素，采取招租、入股方式发展现代农业、物业经济、乡村产业等新业态，有效增加村级集体收益。

(本报记者 李东华 本报通讯员 吴喆敏)

## 建强妇联队伍 激活“她”力量

本报讯 今年以来，区妇联紧紧围绕中心服务大局，以建强妇联队伍、搭建工作平台、强化思想引领等为抓手，进一步提升全区各级妇联执委的理论素养和履职能力，为全区经济社会发展高质量发展贡献更大“她”力量。

建强工作队伍，妇联执委“动”起来。全区各级妇联执委是妇联组织的“领头雁”，也是妇女工作落地在基层、活跃在基层、见效在基层最有力、最可靠的抓手。聚焦基层治理，采用村（社区）“妇联主席+妇联执委+网格员”模式，以定期走访、共建活动等方式，走进村居农户、“三新”领域妇联阵地、妇女群众生产生活最小单元，及时了解妇女群众“急难愁盼”，瞄准民生关切和所想所需，加强风险隐患排查和防范化解、源头维权等，不断延伸妇联引领、服务、联系的触角，打通联系服务群众“最后一公里”。

搭建工作平台，妇女工作“活”起来。结合重要时间节点，妇联执委们积极开展各类主题宣讲和妇女

儿童权益相关法律法规的宣传教育活动。依托妇女之家、家长学校等妇联组织基层工作阵地，组织动员各级妇联执委带头参与巾帼维权暖心行动、家庭服务巾帼行动、巾帼志愿服务、“爱心妈妈”结对关爱行动等。妇联执委以“一对一”“多对一”等形式结对关爱全区46名留守儿童、困境儿童。上半年，区妇联打造的“阳光女童”校外公益课堂品牌，先后开设公益课9场次，惠及儿童270余名。

强化学习培训，妇联组织“强”起来。定期开展心理团辅、家庭教育、法律知识等方面的素质培训，确保妇联执委的骨干力量以更加健康的心理、充沛的精力和良好的形象投入到工作生活中。今年以来共举办妇联系统干部培训班11期，培训的执委达326人次。集中召开“执委领航·携手并进 共创‘三新’”推进会，以会代训，实地观摩、分享经验，形成互学互鉴、比学赶超的工作氛围。

(本报通讯员 吴喆敏 本报记者 李东华)

## “暖心使者”来帮忙 网格赋能传温情

本报通讯员 吴喆敏 胡磊 本报记者 李东华

“我现在感觉好多了，感谢您的细心帮助。”8月5日一大早，田家庵区国庆街道金豪社区网格员潘英一如既往来到粮站居民李锦平家中，发现老人蹲在阳台上，神情痛苦。原来老人有腰间盘突出，平时只能扶墙慢走。今天旧病复发，难以起身。而老伴腿脚不便，坐在轮椅上无法帮忙。网格员急忙上前扶起李奶奶，小心地搀扶回房间休息，并贴心地为她倒水、按摩。

随后，潘英为老人采买饭菜、打扫房间，对电线、燃气等进行检查，确保用火用电用气安全，并嘱咐生活中遇到困难或发生紧急情况，及时打电话联系，社区将及时帮助老人解决实际问题。近期，连续高温天气，辖区内空巢高龄老人的生活情况牵动着社区网格员的心。为更好地了解老人们的生活状况和需求，田家庵区国庆街道金豪社区网格员化身“暖心使者”，入户开展关爱帮扶行动，书写民生“幸福答

卷”。“感谢社区发现，并帮助我关闭水阀，减少家中损失。”田家庵区新淮街道九龙社区新华村两委委员李迎说。8月2日下午，九龙社区新华村两委委员反映一户居民家中漏水，造成楼道和楼下居民家中积水，网格员卢昌奎及时上门查看，经过多方联系并征求到户主李迎同意，卢昌奎拿到家中钥匙进入屋内关闭了水阀。

近年来，田家庵区持续深化社会治理改革，全面推进矛盾纠纷排查化解、网格化管理、平安建设等各项工作落实，以“小网格”汇聚“大能量”，实现“工作在网格落实、服务在网格彰显、民情在网格汇聚”的网格化治理新模式。“网格员包楼栋、进家庭，积极入户宣传党的惠民政策，近距离服务辖区居民，既赋能了社区治理，也赢得了群众好评。”区委政法委有关负责人表示。

## 扮靓城市微空间 提升群众幸福感

近年来，田家庵区以居民需求为导向，坚持因地制宜、便民亲民、共建共享原则，采取拆墙透绿、拆违建绿、见缝插绿等形式，规划建设一批城市公园、口袋公园，积极推进城市功能提升，不断地扮靓城市微空间，持续打造宜居城市，丰富辖区居民的文体生活，持续增强人民群众的获得感、幸福感。图为居民在洞山公园进行健身运动。

本报记者 李东华 本报通讯员 何川摄



## 倾力为民办实事 医保惠民暖民心

本报记者 李东华 本报通讯员 吴喆敏

### 暖心医保 福满社会 市医疗保障局 主办

“几年前我患了尿毒症，透析治疗和换肾手术的费用，绝大部分得到了医保报销，大大减轻了家庭负担。”田家庵区国庆街道居民段某说，如果没有这么好的医保政策自己治病的花费就把全家人拖垮了。

今年以来，田家庵区医保局坚持以人民健康为中心，坚持打基础促规范的工作机制，以优质服务为抓手，以群众满意为标准，推动各项医保政策精准落地，让更多群众真切感受到医疗保障制度改革带来的实惠。

该区全面推进全民参保计划，坚持区、乡、村三级联动，医保、税务等部门协同发力，全力抓好城市居民医保征缴。

2024年度田家庵区城乡居民参保23.41万人，参保率稳定在95%以上。同时，加强作风建设，医保窗口实行综合柜员制，落实“四六统一”经办服务标准，一窗通办，优化办事流程，缩短办事时间，同时在节假日安排人员值班，解决了上班族办事难的问题。2024年上半年共办理居民、职工相关医保业务1.6万件。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，合理规范地使用涉及广大人民群众的切身利益。田家庵区加强医疗保障综合监管，开展医保基金监管集中宣传月活动，加大典型案例曝光力度，营造不敢骗、不能骗、不想骗的社会氛围。邀请6名社会监督员参与监督，协同构建基金安全防线。坚持专项整治与日常监管相结合，采用每日发布定点医药机构医保工作提醒的方式，提出医保工作具体要求，规范定点医药机构使用医保基

金行为。针对医保基金使用涉及面广、战线长、点多，欺诈骗保对象广泛、信息分散、行为隐蔽等特点，充分利用大数据筛查、视频监控、智能监管等技术手段，开展重症医学领域专项整治检查、医药领域腐败问题集中整治、医保基金专项治理自查自纠等行动，严厉打击欺诈骗保行为。2024年上半年查处违规医药机构7家次，追回违规金额22.83万元。

田家庵区医保局不断完善社会救助体系，多措并举筑牢医疗保障民生底线。做好困难群众新增、退出等动态调整工作，每月对动态调整的特困、低保、监测及低保边缘四类人群在医保结算系统中进行身份标识，确保困难群众及时享受医保待遇。2024年上半年录入困难群众身份信息1033条。落实资助参保政策，为帮助困难群众群体参加医保，对辖区符合条件的城乡困难居民实施缴费资助，确

保困难群众能及时享受医保待遇。2024年资助低保对象、特困供养人员、监测对象等困难群众参保3272人、113.12万元。及时救助困难群众就医，全面推进医疗保险、医疗救助报销“一单制”结算服务，实现市内医疗救助“一站式”结算，让医疗救助费用报销服务更加精准、高效、便捷，减轻困难群众就医负担。2024年上半年救助困难群众就医7619人次、414.5557万元。

加强政策宣传宣讲，才能提高群众知晓度和参保积极性。为进一步提高医保政策的知晓度和透明度，区医保局深入推进医保宣讲服务体系创建，打造高质量的宣讲队伍，全区设置一级宣讲点13个、二级宣讲点121个，覆盖全区全部村社区，常态化开展医保政策宣传，使城乡居民医疗保险的缴费、报销、资助以及医疗救助等政策深入人心。